

洛城书事

耗时8年创作出三部曲,全景再现20世纪中国学术大师的命运变迁,一经面世便在海内外引起轰动——

岳南:南渡北归,追寻大师足迹

□记者 刘婷 通讯员 刘俐 文图

6月22日上午,“席殊二十年 阅读的力量——大型读书分享活动”现场气氛热烈,畅销书《南渡北归》的作者——著名历史纪实文学作家岳南,以及部分嘉宾向数百名洛阳听众分享了读书心得,大家共同感受阅读的力量。

岳南分享阅读感悟



1 追寻大师足迹

岳南此次来洛,是受邀参加洛阳席殊书屋国宝店开业仪式,并举办了读者见面会。

读者见面会上的岳南,穿着朴实,戴一副眼镜,讲话干脆利落,带着浓浓的山东口音,有着山东大汉的豪爽。

他原名岳玉明,1962年生于山东诸城,是中国作家协会会员。

他擅长将历史与考古新发现融入自己的文学作品,为读者展现中国波澜壮阔的历史画卷,“中国考古探秘纪实丛书”十一卷是岳南的代表作,其中《西汉孤魂》《风雪定陵》《万世法门》等作品被翻译成英、法、德、意等文字在海外出版,全球销量数百万册。

提到岳南,不得不说他耗费8年心血创作的《南渡北归》三部曲。

《南渡北归》三部曲分为《南渡》《北归》《离别》,于2011年出版,讲述了20世纪中国大批知识分子冒着抗战的炮火由中原迁往西南之地,而后回归中原的故事。

整部作品的时间跨度近一个世纪,所写人物涉及20世纪人文科学领域的大部分大师级人物,如蔡元培、王国维、梁启超、梅贻琦、陈寅恪、钱钟书等。

《南渡北归》一经面市,便在海内外引起轰动。《亚洲周刊》称它是全景再现20世纪中国学术大师命运变迁的史诗巨著,评选它为2011年度全球华文十大好书冠军。

另外,岳南还著有《陈寅恪与傅斯年》等传记作品十余部,其中《陈寅恪与傅斯年》入选2008年《光明日报》十大好书等。

2 再现大师风骨

岳南写作《南渡北归》的初衷是什么?由于时间关系,岳南并没有在这次活动中向大家披露,记者独家采访了他。

抗战期间,因战事趋紧,中国部分知识分子流亡到了川南古镇李庄——一个被傅斯年称为“在地图上找不到的地方”。他们在这里面对贫病、匪患甚至死亡的威胁时,仍不辍学术研究,守护着珍贵的文物和古籍。

2003年,岳南到四川省考古研究所采访三星堆文物发掘的事,走访了李庄,参观了当年流亡此地的中国营造学社旧址及梁思成、林徽因一家居住的地方,看了傅斯年、李济、董作宾等学者工作、生活的地方,被这些大师的风骨震撼了:“让我产生心灵震撼的是什么呢?其实是流亡该地的大师及普通知识分子,向世界展现的精神风骨,那就是哪怕只有一口气,仍要在自己的研究领域努力地做下去,不怨天尤人,不自暴自弃,散发出一种坚硬如石的特质。”

于是,岳南写出了一部书,它便是《南渡北归》的先声之作——《李庄往事:抗战时期中国文化中心纪实》,也是抗战时期流亡的中国知识分子这一“宏大叙事”写作的缘起。

为了写作《南渡北归》,岳南三下江南与西南边陲实地采访与考察,重走抗战时期大师们的内迁路,查阅5000多万字的资料,耗费8年时间,用纪实的手法、深沉的情感、酣畅的笔墨,写出了这部200多万字的巨作,真实再现了国难当头之时中国知识分子的风骨。

3 读书是“必修课”

有一位作家说,写作是一件孤独的事。这一点,相信岳南深有体会。但是,在看到那么多的洛阳读者排着长队、拿着他的作品等着他签名,他应该不会感到孤独。他说:“洛阳的读书氛围很好,我没有想到这次的读书分享活动有这么多人来参加。”

对于洛阳,岳南并不陌生。1985年冬天,他就来过洛阳,在他眼里,洛阳古色古香,“有看头”;这次来到洛阳,他又感受到了强烈的现代化气息,“很新鲜”。

他说洛阳是一座历史文化名城,是十三朝古都,这是洛阳的本钱,每一个洛阳人都应该热爱洛阳,多读人文历史类的书,了解自己城市的历史,这是每个洛阳人的“必修课”。

感受阅读的力量

□记者 刘婷

书里会先贤,书外会良友。6月22日,在“席殊二十年 阅读的力量——大型读书分享活动”现场,参与分享的嘉宾都把自己定位为读者,分享了阅读带给自己的力量。

魏斌说,他去年读了87本书,书就像老师一样为人们答疑解惑,让人内心强大,让人不惑、不忧、不惧。他说:“阅读是一辈子的事。”

杨连专说,阅读是最好的老师,能处理人与物的关系,能处理人与人的关系,能处理人与心的关系。每个人的床头都应该放着书,以备随时翻阅,他的床头就放着《西游记》,他从孙悟空一次次降妖除魔的表象中看到了事物的本质。他说,年轻时读过的书很多都忘了,但40岁以后,读过的书给了他力量,让他从容应对生活中的一切,不怨天尤人,不自怨自艾。

姚智清说,阅读初期,她拿到什么书看什么书,后来她学会了思考,发现阅读是一个自悟的过程,阅读就像一个生命对另一个生命的诉说。有学生问她读书有什么用,她会对这名学生说,人活着还有一个很重要的任务,那就是滋养灵魂,阅读能让人获得这种力量。



岳南签名售书

宜阳碧桂园——

打造品质人居 致敬美好生活

□林林

作为成立27年的世界500强地产品牌,碧桂园集团具有丰富的开发经验及先进的开发理念。宜阳碧桂园作为碧桂园豫西区域首个县级好房子,在项目选址、整体规划、设计等方面,无一不体现了碧桂园集团因地制宜、为宜阳县人居品质提档升级的良苦用心。

◎地段优越、交通便捷——项目位于宜阳县兴宜大道与合欢路交会处,紧邻“颜值颇高”的洛宜快速通道。从小区出发,沿滨河南路、洛宜快速通道,半

个小时左右即可到达洛龙区。周边有602路及603路城际公共交通,业主可享便捷公共交通。按照《宜阳县城总体规划(2016-2035)》,未来,从社区出行将更加便捷。

◎邻近两大公园,环境舒适——项目北靠5400亩的滨河公园,南临6.6万平方米的创业湖湿地公园及音乐喷泉、街心公园,环境优美。为业主提供健康、舒适的生活环境。

◎教育资源丰富、配套齐全——项目周边有二外西校区、宜阳县第二高级中学、宜阳县人民医院及在建的“一场两

馆”民生工程等多种配套。社区内配备有童趣乐园、健康跑道、全龄段活动场地、阳光户外双泳池、风情商业街等生活配套,充分满足社区居民的生活需求。

◎人性化设计、服务——为了打造适应业主需求的产品,宜阳碧桂园把人性化设计和服务融入每一个细节,例如

严密测算楼间合理间距,错落排布,南北通透,户型方正,以便业主能享受到充沛的阳光、四季的绿意。

目前,宜阳碧桂园在售产品有118平方米温馨三房、140平方米阳光四房、220平方米阔绰五房,全方位舒适生活,致敬生活的行家。



宜阳碧桂园泳池实景图(资料图片)